

文章编号:1007-4929(2006)03-0049-02

浙江大型灌区节水改造在效益农业发展中的作用

迟俊民

(浙江省水利厅农水总站,浙江 杭州 310009)

摘要:随着国民经济的不断发展,农业种植结构发生了很大的变化,同时对灌溉提出了更高的要求。近几年来,浙江省大型灌区节水改造续建配套提高了灌溉保证率,降低了工程的老化程度。灌溉水利用系数和水分生产率的提高,促进了灌区节约用水和效益农业的发展,为农村经济结构调整、增加农民收入、为效益农业的发展提供了保障。根据效益农业对灌区节水改造的要求,提出“十一五”期间大型灌区续建配套和节水改造的目标和措施。

关键词:大型灌区;节水改造;续建配套;效益农业;灌溉保证率

中图分类号:S274 文献标识码:B

1 浙江省大型灌区概况

1.1 灌区自然现状

浙江省现有 $2\text{万}\text{ hm}^2$ 以上的大型灌区11个(包括计划单列的宁波市2个灌区),灌区土地总面积 $71.27\text{万}\text{ hm}^2$,耕地面积 $26\text{万}\text{ hm}^2$,占全省耕地面积的16%。浙江省地形地貌复杂,整个地势由西南向东北倾斜。大型灌区因地形地貌的条件可分两大类:一类是位于金衢盆地,在渠系工程布置上,具有较明显的干、支渠功能及其相应的灌排系统和渠系建筑物;另一类是位于浙东南及沿海平原,境内地势低平、河网发达,一般以几条主干河道为中心,与众多纵横交错的河道组成平原河网型的灌溉、防洪、排涝、供水、交通、纳污治理等多功能的河渠系统。浙江省两大类灌区的工程建设管理各有特色。

1.2 大型灌区节水改造项目完成概况

浙江省2000年列入全国大型灌区节水改造规划的有9座,规划灌溉面积 $25.27\text{万}\text{ hm}^2$,占全省大型灌区总耕地面积的97%,灌区受益人口753.59万人。自1998年开始,国家加大了对大型灌区的节水改造投资力度,截止2003年,完成总投资18 553万元,占计划总投资的92%,其中中央国债7 300万元,地方配套11 253万元。完成干、支渠道衬砌240.4 km,完成率占计划的97%,河道整治41.3 km,完成率占计划的55%,配套建作物472座,完成率占计划的99.6%,信息化管理建设31处,完成率占计划的97%。

2 灌区节水改造为效益农业的发展提供保障

2.1 效益农业发展现状

目前,浙江省效益农业发展迅速,已发展效益农业面积

66.67万 hm^2 ,占耕地面积的40%。种植模式中,蔬菜—水稻19.94万 hm^2 ,占30%;瓜果—水稻8.33万 hm^2 ,占12.5%;稻田养鱼1.6万 hm^2 ,占2.4%;花卉苗木2.53万 hm^2 ,占3.97%;药材—水稻1.6万 hm^2 ,占2.4%,其他为茶叶、水果等经济作物。粮食与经济作物种植面积比例就从1998年的76.8:23.2调整为62.4:37.6,产值比由1998年的48.6:51.4调整为31:69。在效益农业面积中,水利设施比较完善的有38.6万 hm^2 ,采用设施(大棚)种植的4.09万 hm^2 ,已配套喷灌、滴灌工程的有0.733万 hm^2 。2000年全省农民人均纯收入4 254元,比上年同期增长7.8%,使农民摆脱了收入徘徊不增的局面。

2.2 灌区节水改造是发展效益农业的基础

大型灌区节水改造项目产生的效益显著,截止2004年,大型灌区工农业总产值为1 235亿元,粮食总产量为151万t。全省有效灌溉面积25.88万 hm^2 ,新增灌溉面积0.61万 hm^2 ,改善灌溉面积5.23万 hm^2 ,新增粮食生产能力6 789万kg,新增经济作物产值8 757万元,增加输水能力39.6 m³/s,减少输水损失15 309万m³,新增节水能力20 652万m³。

通过灌区节水改造,灌溉周期比改造前平均缩短了4.5 d。灌溉效率比改造前平均提高了57%。灌区渠道整治不但提高了灌区输水能力,减少渗漏,还有效地改善了灌区水质,提高了群众生活水平和改善农村生态环境。大部分农田初步形成了能防、能排、能灌、能降等功能的综合体系。水利设施完善的地方,农业抗御洪涝台旱的能力提高,遭受自然灾害的风险降低,农民生产积极性也有提高,而且敢于投入资金,调整种植、养殖结构,发展优质、高效、高附加值的农产品。大型灌区节水改造为灌区发展效益农业提供了保障。

3 效益农业对灌区节水改造的要求

3.1 效益农业要求提高防洪、排涝标准

灌区农业产业结构调整以后,各种经济作物的比例上升。效益农业的耕作方式和作物需水量等方面与粮食作物有很大的差异,原有的防洪、排涝标准很难适应效益农业的发展。目前灌区防洪标准一般只能达到10年一遇,排涝为5年一遇,这种防洪排涝标准绝大多数是按水稻等粮食作物来设计的。由于各类经济作物对受淹非常敏感,要使同为10年一遇标准的降雨情况下,保证经济作物不受灾,必须提高排涝模数,增加排涝能力。浙江省因地理因素,台风频繁,遭遇洪涝灾害损失巨大,而效益农业又是高投入高产出,经济总量大。必须提高防洪、排涝标准,才能满足农村经济快速发展的需求。为此,浙江省根据效益农业发展的实际情况和有关规范编制了《浙江省效益农业农田水利建设标准(施行)》,对效益农业的防洪标准、排涝标准、灌溉设计保证率作了明确的规定(见表1、表2)。

表1 防洪标准

防护对象等级	I	II	III	IV	V
重现期/a	100	50	30	20	10
露田种植/ hm^2	>33	$33\sim333$	$333\sim20000$	$20000\sim333$	$333\sim<333$
大棚种植/ hm^2	>333	$333\sim2000$	$2000\sim333$	$333\sim33$	<33
平地挖塘、海涂建池水产养殖/ hm^2	>2000	$2000\sim1000$	$1000\sim200$	$200\sim20$	<20

表2 排涝标准

排涝保护对象分类	露田种植	大棚种植
排涝标准(暴雨重现期)/a	10	20

大型灌区经“十五”期间的节水改造和续建配套,防洪能力明显提高。铜山源、乌引两个自流灌区近几年,粮食增产、节水增效显著。特别是2003年遭遇50年一遇的大旱,两个灌区受旱面积仅占灌区灌溉面积的10%,温瑞、牛头山、钱塘江灌区的排涝能力明显提高,2004年浙江省受“云娜”台风影响,受灾严重,温瑞、牛头山灌区的排涝能力由过去的3~4 d排干降至1.5 d排干,钱塘江灌区的防洪标准达到20年一遇,排涝标准达到10年一遇,其他灌区排涝标准达到5年一遇以上。

3.2 效益农业的灌溉模式要求提高灌溉保证率

随着效益农业规模的不断扩大,对灌溉提出了更高要求,现代农业的规模经营模式要求大幅度提高灌溉劳动生产率,富裕起来的农民也希望农业灌溉越省事越好。“两高一优”农业和现代化农业不仅注重提高经济作物的产量,更强调产品内在质量、外观、上市时间等等,对灌溉提出了“精细”的要求。利用喷灌、滴灌及其他各种先进实用灌溉技术方法,替代了传统粗放型的灌溉方式,既可提高水的有效利用率,又可提高灌溉效率和水分生产率,同时带来种植结构和耕作技术的重大变革,推进农田灌溉现代化和管理科学化。同水稻相比,经济作物的抗旱能力较弱,缺水受旱造成的损失更大,因此其灌溉保证率要求比较高(见表3)。虽然灌溉用水量有所减少,但灌溉次数要

增加。如瓜果灌溉需水量在1 800~2 250 m^3/hm^2 之间;花卉一般为大棚种植,年灌溉需水量600~750 m^3/hm^2 ;蔬菜年灌溉需水量900~1 200 m^3/hm^2 ;水产养殖需常年供水,用水量增加。稻田养鱼年灌溉需水约600 m^3 ,高于春花、单季晚稻。

表3 灌溉设计保证率

灌水方法	地区类别	灌溉设计保证率/%
地面灌溉	海岛缺水区	80~90
	内陆地区	85~95
喷灌、微灌	各类地区	95

大型灌区经“十五”期间的节水改造和续建配套,渠道衬砌率达50%,灌溉水利用系数由原来的0.45提高到0.55以上,渠系水利用系数由原来的0.55提高到0.65以上,灌区灌溉保证率的提高,使效益农业的水分生产率、单位用水量生产的经济效益明显提高。1996年经省水利厅立项,在灌溉条件较好的地方建立省级农田水利示范园区12个,园区建设节水灌溉面积461 hm^2 。水利部先后确定的6个节水增效灌溉示范项目,建设面积833.8 hm^2 ;6个节水增产重点县节水灌溉示范项目,发展节水灌溉面积756 hm^2 。24个试点项目建成后,年增产粮食417万kg左右,新增经济作物产量110万kg,年增产值700万元,节水867万 m^3 ,还有省工、节地、节能及良好的社会效益、生态效益。

4 加快大型灌区节水改造建设进程促进效益农业的发展

4.1 加大灌区续建配套和节水改造力度

根据“十一五”大型灌区续建配套和节水改造规划原则,对列入规划的大型灌区分类排序,分批进行配套改造。“十一五”期间主要工程包括:上浦闸灌区枢纽工程大闸除险加固及总干渠衬砌;碗窑水库灌区总干渠、东干渠、南干渠续建;桥墩水库灌区夏桥水闸重建及部分河道拓浚;乌溪江引水工程灌区干渠、支渠渠道衬砌;温瑞灌区新建卧旗水闸;牛头山水库灌区新建大田平原排灌工程;长潭水库灌区干渠衬砌。

“十一五”规划续建配套节水改造实施以后,使农业灌溉用水利用效率得到较大的提高,灌溉水利用系数在0.55~0.7之间,农业用水量有所减少,经预测,规划水平年2010年与现状基准年相比可以节约4.6亿元。有效灌溉面积可以增加60.9万 hm^2 ,改善灌溉面积5.23万 hm^2 。新增经济作物产值8 757万元。

4.2 加大灌区管理体制改革力度

浙江省各大灌区按照国家和省政府的要求开展了划分单位类别和性质、定编定岗及人事和分配制度改革。如衢州市乌引工程管理局由自收自支的事业单位改为准公益性事业单位,管理经费由市财政差额补助;铜山源、钱塘江、牛头山等大型灌区进行人事、分配制度改革,落实与经济利益挂钩的责任制和合同聘用等激励机制,建立健全各项规章和管理制度;碗窑水库灌区管理局下设“渠道管理处”,负责渠道管护及水费收缴工作,并在“十一五”规划建设期间,边建设边逐步完善灌区体制改革;上浦闸灌区实行工程管理分级制,主要 (下转第56页)

0.15,并在两侧设置反滤层,采用草皮护坡。根据“湖北省暴雨径流查算图表”,竹山县10年一遇一日暴雨计算强度为118 mm,按农田排水设计规范,采用平均排除法确定泵站装机容量为175 kW,排涝流量0.96 m³/s,设计净扬程6.0 m。排涝泵站布设在临苦桃河防洪堤侧农田最低处。

(4)施工。东川农田防护工程场地有县级公路通过,距竹山县城40 km,交通运输条件方便。工程区主要是土方开挖和填筑,及少量的混凝土浇筑和设备安装,工程施工简单。采取上述工程措施后,可保护农田56.4 hm²。

1.2.2 下朱家湾农田防护工程规划设计

(1)基本情况。下朱家湾农田区位于竹山县溢水乡堵河的二级支流溢水河右岸,距潘口坝址约30.5 km。按其防护标准,潘口水库土地淹没线在下朱家湾处高程为359.50 m,共淹没影响溢下朱家湾农田约6.67 hm²。

(2)工程布置与设计。在该农田防护区临溢水河侧修筑防洪堤,堤线总长为903.5 m,堤顶高程为360.8~360.1 m,堤宽为2.5 m,堤身采用粘土心墙坝,心墙顶宽1.2 m,边坡采用1:0.15,两侧设置反滤层,并回填砂砾料,采用草皮护坡。在防洪堤侧农田最低处建排涝泵站1座,装机容量45 kW。

(3)施工。下朱家湾防护工程工地有省道经过,距竹山县城40 km,交通运输条件方便。料场土可利用现有道路运至农田保护区。采取上述工程措施后,共保护农田8.13 hm²。

1.3 工程总投资

依据水利部水总[2002]116号文颁发的《水利工程建设概(估)算编制规定》和潘口库区2004年一季度的材料价格,进行农田防护工程的投资估算。投资见表2。

(上接第50页) 工程设施和一级河道由管理局负责管理,次要工程和二、三级渠道由乡镇(用水户协会)负责管理,并签定承包合同,明确职责,所有岗位实行双向选择,竞争上岗,实行效益工资制;温瑞灌区和桥墩水库灌区实行水量由专管机构统一调配,工程运行管理由各行政区块分别负责,灌区重大问题由相应的管理委员会通过灌区代表大会决策,桥墩水库建立了灌区管理处,负责灌区的节水续建配套项目建设及日常管理和协调等方面的工作。

4.3 加大灌区的水价改革力度

根据国务院《水利工程供水价格管理办法》的相关要求,水利工程供水水费为经营性收费,供水价格按照“补偿成本、合理收益、优质优价、公平负担”的原则核定,对农业用水与非农业用水实行区别对待,分类定价,积极推行用水定额管理,按量计费,实行“超定额累计加价”和“基本水价加计量水价”的两部制水价制度,积极推行末级渠道终端水价制,规范末级渠道水价。调动农民节水积极性。通过水价改革,建立起以水养水的良性运行机制。为了使灌区农民有一个适应的过程,农户自行承担水费部分征收,采取逐步过渡的方法,从现行价到成本价,分三个阶段,既第一阶段基本维持现行水价,在灌区内建立试点,在不增加农民负担的前提下,根据不同作物的灌溉定额调整水价,为下一步水费改革打下基础,收费方式按亩计算。第二阶段在“十一五”规划建设项目完成后,水稻田的基本水价可适当

表2 潘口库区农田防护工程估算投资

万元

工程或费用名称	东川	下朱家湾
建筑工程	901.62	232.12
临时工程	90.16	23.21
独立费用	146.93	25
不含预备费合计	1138.71	280.34
基本预备费	113.87	28.03
静态总投资	1252.58	308.36
防护面积/hm ²	56.4	8.13
单位投资/(万元·hm ⁻²)	22.2	37.95

2 结语

(1)根据潘口库区农田防护设计原则,即对成片的且淹没较浅的农田优先采用工程防护措施,对防护投资大于征用费用的采用征用方案,确定了具有工程防护价值的两大农田——东川农田和下朱家湾农田。

(2)从施工项目、工程总投资、单位投资以及年运行维护费用等各个方面对东川农田防护的整体方案和分片方案进行了比较。最终确定了经济条件更优的整体方案,节约了大量的资金。

参考文献:

- [1] 张明光,石金堂. 浅析渠道防渗工程中的几个问题[J]. 节水灌溉,2003,(1):6—7.
- [2] 于忠政. 大朝山水电站截流规划设计[J]. 云南水力发电,1998,(1):17—22.
- [3] 蒋中明,高德军. 三峡库区库岸防护工程研究[J]. 三峡大学学报(自然科学版),2001,(1):32—34.
- [4] 曾德福,周志东. 广东木京水电站库区防护堤工程质量评价[J]. 四川水力发电,2003,(12):94—95.

下调,限定用水量超定额部分用水提高价格,经济作物的水价适当上调。第三阶段对用水条件好的灌区区域先试点后全面实行计量收费,然后再过渡到全灌区实行计量收费水价基本达到成本价。如铜山源水库灌区实行按亩收费和按方收费的两部制水费计收方法,与用水户建立合同供水收费制,效果很好。

结合灌区实情,借鉴国外一些国家的水费制度做法,推行分部式农业水费制度。采用“财政转移支付+农户支付”的方式,对定额内灌溉水费由财政负担;对超定额用水部分由农户自行承担,超定额用水部分按照《水法》要求,按方计费,累进加价。同时加大其他用水水费征收力度。如乌引灌区对工业用水实行按量计收,农业用水收费在考虑农民承受能力的同时,逐步推行合同供水,按量计收。水费中提留渠道维护费用,主要用于灌区工程的大修、日常维护和更新改造,以保证灌区的良性发展,正常发挥效益。

参考文献:

- [1] 汪恕诚. 汪恕诚部长在全国农村水利工作会议上的讲话[J]. 中国农村水利水电,2000,(2):1—5.
- [2] 韩振中,刘云波. 大型灌区节水改造方案及评价指标体系的研究[J]. 节水灌溉,2002(2).
- [3] 徐小波. 新疆灌区的续建配套与节水改造[J]. 中国农村水利水电,2003,(10).